

## ОТЗЫВ

научного руководителя, доктора культурологии Иващенко Яны Сергеевны на диссертационную работу Елинской Янины Алексеевны на тему «Культурные практики неошаманизма Сибири и Дальнего Востока России: коммуникативный и аксиологический аспекты», представленную на соискание ученой степени кандидата культурологии по специальности 24.00.01 – Теория и история культуры (культурология)

Совместная с Яниной Алексеевной Елинской работа по написанию диссертации продолжалась более четырех лет, из них полтора года соискательница выступала в статусе лица, прикрепленного к Федеральному государственному бюджетному образовательному учреждению высшего образования «Комсомольский-на-Амуре государственный университет» для написания диссертации. Первый результат сотрудничества появился еще в 2016 г. Это была статья в издании, рекомендованном для публикации результатов диссертационных исследований на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 24.00.01 – теория и история культуры. Сотрудничество было непростым, так как соискательница не имела специального образования, но вместе с тем интересным и продуктивным, поскольку именно на «границе» происходит зарождение оригинальных гипотез и возникают нетривиальные решения. Появляющиеся идеи требовали оформления в нужном научном направлении. Для этого Янина Алексеевна добросовестно прошла обучение по программе переподготовки «Теоретическая и прикладная культурология».

Научные интересы Я.А. Елинской связаны с изучением новых религиозных движений, одно из которых – неошаманизм. Для того чтобы взяться за исследование этого явления, необходимо иметь смелость, но ее увлеченность оказалась сильнее предубеждений. Соискатель, обладая широкой эрудицией, привлекала самые различные материалы, многие из которых не вошли в содержание диссертации. Написание диссертации она сочетала с выполнением функций руководителя образовательного учреждения, и по долгу службы ей приходилось много путешествовать по регионам России, поэтому о многих локальных конфессиональных особенностях страны Янина Алексеевна знает не только из научной литературы, но и собственного опыта включенного и невключенного наблюдения.

В процессе работы над диссертацией ею была проделана огромная работа по изучению и систематизации всего корпуса научных исследований



по теме; по сбору, обработке, концептуальному оформлению эмпирического материала. Каждый этап работы отражен в научной статье; соискатель принимал активное участие в создании высокорейтинговых публикаций, индексируемых в международных базах данных. Исследование шло достаточно ритмично, но его отчетливые контуры и структура появились только в 2018 г. Это обусловлено сложностью самого предмета исследования – неошаманизма, рассматриваемого в контексте периода, сочетающего в себе черты и пост-, и метамодерна.

Первая глава диссертации – результаты изучения и научной систематизации всего фундамента исследования. Эта работа сделана добросовестно, но больше имеет инструментальное значение для исследования. Ценность диссертации представляют главным образом материалы и выводы второй главы. Здесь сосредоточена научная новизна диссертации. Именно коммуникативный и аксиологический подходы позволили показать механизмы и степень трансформации неошаманизма в течение изучаемого хронологического периода, обнаружить причины нынешней сложности и размытости этого явления.

Я как научный руководитель вполне удовлетворена итогами проведенного исследования. Полагаю, что такую диссертацию можно рекомендовать к защите соискание ученой степени кандидата культурологии 24.00.01 – теория и история культуры.

Научный руководитель,  
доктор культурологии  
(24.00.01–теория и история культуры),  
доцент, зав.кафедрой истории и политологии  
Федерального государственного  
Бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования  
«Новосибирский государственный  
технический университет»

Яна Сергеевна Иващенко

«16» марта 2020 г.

Почтовый адрес: Россия, 630073,  
г. Новосибирск, пр-т К. Маркса, 20  
+7 913 719-7028; e-mail: iya\_ya@mail.ru